



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.105

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 18 de Marzo de 1899

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.—San Gabriel, arcángel.**—El arcángel San Gabriel fué enviado á anunciar al profeta Daniel el tiempo de la venida del Mesías y el de su preciosa muerte; á comunicar á Zacarías la concepción y nacimiento de su hijo Juan, y á anunciar á la Santísima Virgen la Encarnación del Verbo divino en sus purísimas entrañas, por obra del Espíritu Santo, sin menoscabo de su virginidad. Por estas tres magníficas comisiones bien podemos colegir que, San Gabriel, es uno de aquellos soberanos espíritus que más de cerca asisten al trono de Dios, y de más privilegiada naturaleza entre los espíritus angélicos. La Iglesia, nuestra Madre, le consagra esta fiesta, y los fieles deben profesarle particular devoción y reverencia, á fin de tenerle propicio en los trabajos de esta vida y merecer su protección á la hora de la muerte.

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS McCONACHY, DENTISTA**

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

## VAMOS A VERLO

Ayer quedaron las Cortes disueltas.

Se acaban en viernes.

El gobierno ha reducido el tiempo que todos se toman antes de comenzar el período electoral á bien pocos días. El presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación cumplen sus palabras. Este es un hecho.

Que no suspendan un concejal ni un ayuntamiento, y esta será una novedad que habrán de respetar aquellos que les sucedan.

Vamos á ver la sinceridad electoral que cara tiene.

Hay quien dice que tendrá cara de oposición, cara de Parlamento ingobernable, de numerosa minoría.

Cara hipócrita, como diría el embajador de España en París.

Cara de pocos amigos, como temieron los ministros que han sido de los ministros que pasaron.

Los caciques se van.

Si la política de este género aconseja ó impone más conciliaciones abajo, y obliga á flexibilidades y más dulce trato entre los poderosos y los influyentes de las provincias, esta mayor suavidad en la vida local no debe importarle al jefe del gobierno. Su política no puede ser vehemente, porque no lo es su condición; ni cerrada en absolutas convicciones, porque tiene menos fe en las luces de la razón que en las iluminaciones del sentimiento. La colaboración de la filosofía crítica y de la literatura amena tienen mucha parte en las manifestaciones de su pensamiento. Y no ha de mortificar la conciencia de nadie que se ventile en acuerdos de paz lo que tantas veces se ha resuelto á trabazo limpio.

Las coaliciones electorales no vienen por tales caminos. Las hará todo el que pueda, como se han hecho siempre, como se harán hasta morir,—porque lo mismo vale un voto que otro—por cada candidato en su distrito independientemente de los otros. Pero las de los partidos, acordadas y proclamadas, las que se anuncian son gritos de guerra y desafíos á muerte, no vienen cuando se renuncia á la preparación electoral por innecesaria, generalmente excesiva.

A la serena actitud del jefe de los liberales ha respondido el gobierno de esta manera: Todo lo que sea omisiones censurables se debe hacer constar; todo lo que sea medidas acertadas se debe reconocer.

En un plazo de treinta días se habrá ultimado todo.

Este es el que pide además el gobierno para hacer reformas, prefiriendo presentarlas todas á las Cortes.

Si con resolución ha de cumplirse la promesa, no es largo el plazo. Para los días primeros del Parlamento es preciso también que estén proyectadas y escritas las resoluciones económicas. Mucho de lo que se piense y todo lo que se considere apremiante. Y por los caminos de la obligación adquirida en el programa, de los propósitos pregonados en los discursos, de las esperanzas distribuidas con no escasa generosidad ciertamente, y de la confirmación de las recomendaciones que han hecho de su persona y de sus aptitudes todos los ministeriales que conocemos, irá bien la situación.

Pero no por otros diferentes; aunque sea el indicado el más difícil, áspero y peligroso.

## LA CONDUCTA DE LOS YANKIS

Es verdaderamente infame lo que nuevamente quieren hacer en Filipinas los yankis, oponiéndose á que sigamos las negociaciones para rescatar á los prisioneros españoles.

El general Ottis, con un despotismo inconcebible, prohíbe que nuestros emisarios atraviesen las líneas sus avanzadas, impidiendo comunicarse con los tagalos y haciendo imposible la continuación de las negociaciones para conseguir el rescate de nuestros prisioneros.

Entrometiéndose en lo que no le importa, el general americano prohíbe también que España entregue á los tagalos cantidad alguna para alcanzar el rescate, bajo pretexto de que con ella pudieran mejorar estos su situación comprando armas y municiones.

No ha bastado que el general Ríos haya protestado alegando sentimientos de humanidad, para hacer que Ottis desista de sus propósitos, antes al contrario, parece que este se muestra cada vez más intransigente y se halla dispuesto á que se cumplan estrictamente y sin ningún género de contemplaciones sus arbitrarios y autoritarios mandatos.

Cuestión de suma gravedad es esta para el gobierno, á quien no queda otro recurso que apelar por la vía diplomática, si bien por experiencia sabemos que en los momentos actuales, de nada sirve tener razón, si esta no se halla apoyada por el derecho de la fuerza, por las bocas de los fusiles y cañones.

Esa nación norteamericana que en otras épocas hacía ridículos alardes de sus sentimientos humanitarios, se opone ahora á que nosotros tratemos de conseguir por cualquier medio, la libertad de aquellos infelices cautivos compatriotas nuestros que gimen su desventura en poder de los feroces tagalos. Bien es verdad que tras de aquellas sensiblerías de los Estados Unidos, cuando empleábamos contra los mambises en Cuba, se escondían sus mal reprimidos deseos de dominación, que salieron á la superficie en cuanto vieron que España se encontraba en situación verdaderamente aflictiva y ruinosa.

Si necesitábamos nuevas pruebas para convencernos de que los Estados Unidos es una nación sin conciencia y sin nobleza de sentimientos, esta nueva infamia nos lo atestigua, haciéndonos saber que ese pueblo abigarrado y cosmopolita, no repara en medios, por detestables que sean, con tal de conseguir el fin que se proponen, dando rienda suelta á sus egoísmos y sus ambiciones.

Veamos venir los acontecimientos, con paciencia y mala intención, al objeto de aprovechar el momento, que seguramente ha de presentárenos, en que podamos devolverles con creces los agravios recibidos.

## RETRATO Á PLUMA

### LEÓN XIII

Muy pálido, muy derecho, apenas visible, tan espiritual es aquel cuerpo envuelto en blanco paño; el Santo Padre se sienta en amplio sillón adosado á una consola que sostiene un Cristo angustiado. La luz que cae de frente sobre el admirable rostro del prelado latino, destaca su modelo finísimo, su estructura «primitiva» en el sentido pictórico de la palabra, vivificada, animada, galvanizada, valga la palabra, por un alma tan juvenil, tan vibrante, tan ardiente hacia el bien, tan compasiva en las miserias morales, que la mirada del Papa deslumbrada, parece un alba resplandeciente que iluminara un atardecer.

El incomparable retrato de Chartran puede únicamente dar idea de esa transparente visión. Pero es más santuoso que el natural de la púrpura que refalga bajo la sotana nívea, ilumina las mejillas con reflejos y presta vivísima luz á los párpados en el cuadro del pintor; pero León XIII es más suave, más dulce. Para decirlo en pocas palabras: León XIII me ha parecido «más blanco»; su colorido es «más íntimo», más conmovedor, menos soberano, más apóstol... ¡más abuelo!

Expresión de bondad tiernísima, tímida, se dibuja en sus labios, se subraya en la sonrisa. Al mismo tiempo la nariz larga, recia, revela la voluntad del que sigue su camino.

León XIII recuerda los modelos de Perugino, esos retratos de donantes piadosos que vemos en los cuadros de santos ó en las vidrieras de catedrales góticas, arrodillados, de perfil, vestidos con luenos hábitos de lana, de alargados dedos, místicamente agrupados al calor de las Asunciones, las Natividades, el triunfo de Santos y la gloria de Dios.

Me parece encarnar el blasón de los Pecci: su gentil estatura recuerda por su gallardía el pino heráldico que se dibuja en forma de i bajo el cielo azul; la claridad de sus pupilas la de aquella matutina estrella, señal de la aurora, que tiembla en la cima del gran árbol heráldico. Pero lo que impresiona tanto ó más que su rostro, son las manos: manos largas, finas, diáfanas, de incomparable finura de dibujo; manos que parecen con sus uñas de ágata, exvotos de precioso marfil sacados del relicario en día de fiesta.

La voz parece muy lejana, apagada por la oración; voz que habla con el cielo más que con nosotros los mortales. Sin embargo, en la conversación adquiere vida, sube y baja, cobra entonaciones que interrumpen la melopea gregoriana.

MAD. SEVERINE.

## LIRISMOS

### Á UN PÁJARO

Avecilla gentil: ¿cantas ó lloras,  
ó conmueve mi pecho sin motivo  
esa música dulce que percibo  
del viento entre las ráfagas sonoras)

En la escondida selva donde moras  
ensayando tu vuelo fugitivo,  
¿quada te dice el pájaro cautivo  
que en triste soledad cuenta las horas?

Si de tu suerte misera te quejas  
cuando todo es perfume y luz y encanto,  
para el invierno y el dolor ¿qué dejas?

¡No me parezco á tí! ¡Su oscuro manto  
me ciñe la vejez: muerdo las rejas  
de mi estrecha prisión, y alegre canto!

MANUEL DEL PALACIO.

### NOTA AGRÍCOLA

## NATURALEZA DEL TERRENO

«El color» blanco indica generalmente que son los terrenos calcáreos ó que con-

tienen yeso; el bermejizo ó amarillento más ó menos subido, indica tierras ferruginosas en las que se encuentra mucho óxido de hierro, mezclado con arcilla; el color obscuro, negruzco ó negro del todo, significa que el suelo posee materias orgánicas, es decir, «humus»; en las partes bajas donde hubiese agua ó la hubiere habido, dicho color indicará que el terreno es turboso.

Olor de las tierras.—Los terrenos arcillosos despiden un olor especial ligerísimo, que recuerda muy bien el del amoníaco á que pertenece. Este olor falta en las tierras muy silíceas (areniscas ligeras) ó calcáreas. Si después de una lluvia que suceda á tiempo muy seco y caluroso, despiden la tierra emanaciones que recuerdan el olor de moho, puede asegurarse que contiene gran riqueza de materias orgánicas.

Tacto.—Cuando están húmedas las tierras arcillosas, hállanse untosas al apretarlas entre los dedos; si presentan puntitos brillantes que no se encuentran con el tacto, falta en las tierras la arena gruesa. Si se siente, por el contrario, áspera y granulada al restregarla con los dedos, se vé que posee dicha arena. Y si colocada una porción de tierra en una taza, se oye al agitarla el ruido especial de la arena, téngase por cierto que la tal tierra es silícea arenosa.

Después de la lluvia demuestra el suelo que conserva por largo tiempo la humedad, que contiene arcilla; si seca prontamente, es arenoso. Si después de fuertes lluvias ó aguaceros queda el agua estancada en diversos sitios, se sabrá que las tierras son arcillosas y si el agua se seca y resbala con prontitud, afirmase que contiene el suelo mucha arena y mucha cal.

Al ser la tierra trabajada con azadones y demás útiles rurales, demuestra, si los desgasta mucho, que contiene mucha arcilla, si ocurre lo contrario, será síntoma de que existe en ella arena, materias calcáreas ó humos. Cuando al ser arada la tierra queden formados terrones brillantes que se rompen con dificultad, prueba es de que se tiene una tierra arcillosa y fuerte; si por el contrario, se desmenuzan y caen pronto los terrones demuestran que el terreno es también calcáreo.

Cuando los terrones formados por el arado en tierra húmeda no son brillantes, se trata de una tierra suelta, arenisca ó silícea. Los terrones arcillosos presentan en tiempo de sequía grandes grietas, ó conservan intactos grandes terrones, las grietas son finas y pequeñas, y de mucha menor dimensión los terrones y menos consistentes cuando se trata de una tierra ligera.

## EFEMÉRIDES ESPAÑOLAS

19 de Marzo de 1808

### MOTÍN EN ARANJUEZ

Hallábase España en una de sus tremendas y frecuentes crisis, agravada, como de costumbre, por luchas intestinas. El ejército invasor francés avanzaba hacia el centro de la Península, y en vez de adunarse todos los esfuerzos contra el peligro más inminente, la corte de España, que debió dar la pauta de unión y de resistencia, hervía en intrigas y antagonismos. Un núcleo importante de la nobleza española, á cuya cabeza figuraban el duque del Infantado y el conde de Montijo, conspiraban, no sólo contra don Manuel Godoy, príncipe de la Paz y *factotum* de los reyes Carlos IV y María Luisa, sino también para que el monarca abdicase en su hijo el príncipe de Asturias.

Los reyes, temerosos del avance del ejército imperial y exasperados por las intrigas fragnadas en Madrid, anticiparon la jornada y se trasladaron á Aranjuez, acompañados por Godoy, para hallarse más próximo á Andalucía, en donde pensaban refugiarse, desterrando antes al

Escorial al príncipe don Fernando, declarado ya en abierta rebeldía.

En este estado las cosas, en la mañana del 19 de Marzo, cuando los azorados soberanos habían mandado embalar sus equipajes por consejo de Godoy, una inmensa multitud, aumentada con otra mayor procedente de Madrid, y ambas concitadas y excitadas por los susodichos próceres, invadieron el real sitio en son de protesta y hostilidad contra el príncipe de la paz, á quien, como suele suceder, achacaban todas las desdichas de la patria.

La morada de éste fué asaltada por la muchedumbre y ferocemente saqueada. Godoy, aterrado, refugióse en un desván, ocultándose detrás de un rollo de esteras; allí le encontraron algunos guardias de Corps adictos á su persona y se propusieron salvarle. Montaron á caballo, rodearon á Godoy, y á duras penas pudieron librarle de las iras del populacho, que aun respetando á los guardias, metía palos, escopetas y picas por debajo del vientre de los caballos, para golpear y herir al desventurado favorito; lo cual prueba lo inseguro de las grandezas humanas, pues el *apuesto polido garzón*, cantado por Moratín y hasta aquel día omnipotente en España, salió de Aranjuez maltrecho, herido y casi sin poder tenerse en pie.

Godoy fué exonerado de sus títulos y preeminencias; abdicó el rey, y el príncipe de Asturias volvió triunfante á la corte. El motín de Aranjuez sirvió para poca cosa, como casi todos los motines. El ejército invasor siguió avanzando y España tan desbarajustada como antes; sólo hubo la mínima variación de que en vez de Carlos IV el rey se llamó Fernando VII.

F. MORENO GODINO.

## La imaginación de un periodista

Los periódicos alemanes refieren la historia siguiente:

Hace algún tiempo llegó á Berlin, atribuyéndose el carácter de corresponsal de un importante periódico extranjero, un joven que se presentaba, no como un profesional, sino como un hombre de sociedad á quien sus elevadas relaciones permitían tener los informes más confidenciales.

Prontó se echó de ver que este corresponsal, si disfrutaba de altas relaciones, no las tenía muy numerosas.

Parecía no conocer á nadie: apenas sabía el alemán.

Sin embargo el periódico publicaba sus cartas, llenas de rasgos audaces é informaciones raras.

La extravagancia de estas cartas llamó la atención y se acabó por comprender que el singular periodista lo sacaba todo de su mollera.

Escribía bien, estaba dotado de una imaginación fértil, y no retrocedía ante las mayores inverosimilitudes.

Esto duró algún tiempo así.

Pero el director del periódico, encantado al principio por las noticias inéditas que le comunicaba su corresponsal, concibió grandes inquietudes al ver que esos informes estaban casi siempre en contradicción con los que daban las agencias.

Escribió á su «enviado especial», expresándole dudas sobre la seguridad de sus informaciones.

El corresponsal comprendió que no podía continuar indefinidamente su reportage *sui generis*, y para salir de la mala situación en que se encontraba tuvo una idea original.

Dirigió el siguiente despacho á su director: «Mis noticias, de un origen completamente indigno, (el cual no puede decir para comprometer á un alto personaje amigo mío) han exasperado de tal suerte al gobierno alemán, que acabo de recibir el orden de salir de Berlin dentro de veinticuatro horas. Obedezco á la fuerza.»

Marchóse en efecto. Pero la historia no dice cómo se explicó con su director ese hombre de imaginación. Las explicaciones debieron de ser curiosas.

## CULTOS

**Catedral:** Misas desde las seis hasta las ocho; á las nueve y media, misa conventual con sermón, que está á cargo del M. I. señor Lectoral canónico de esta S. I. C.; á las doce, misa.

Por la tarde, después de laudes, rosario y novena dedicada á Nuestra Señora de los Dolores.

**Santisimo Cristo:** A las siete misa rezada; á las ocho y media, la parroquial con plática; á las diez, misa rezada.

Por la tarde, á las tres, explicación de la doctrina cristiana; al anochecer, el rezo del santo rosario con lectura espiritual.

**Consolación:** De seis, á siete, misas; á las ocho, la parroquial con plática; á las once, misa.

Por la tarde, á las tres, estación al Santísimo Sacramento y doctrina cristiana y al anochecer rosario y novena al patriarca San José.

**San Francisco:** De seis á doce, misas; á las nueve, la parroquial con explicación del santo evangelio.

Por la tarde, á las dos, rosario de la V. O. T. y á las seis y media, el septenario dedicado al glorioso patriarca San José.

**Compañía:** Misas de seis á doce; á las nueve, misa cantada con plática.

Por la tarde, á las tres, explicación de la doctrina cristiana; á las seis y media, continúan los santos ejercicios de la Real Hermandad de la Milicia Cristiana y á continuación la novena á nuestra Señora de los Dolores.

**Santa Lucía:** Misas desde las seis hasta las ocho, cada media hora; á las nueve, la parroquial solemne; á las once y doce misas.

Por la tarde, á las dos y media, congregación de la doctrina cristiana; á las tres y media, la de Hijas Devotas de la Virgen y á las seis y media, termina el ejercicio solemne de los siete domingos de San José, predicando el licenciado don Pedro Santiago Camporredondo, con S. D. M. expuesto.

**Sagrado Corazón de Jesús:** Misas desde las cinco á las ocho, cada media hora; á las nueve y media, congregación de San Estanislao; á las diez, de San Luis.

Á las dos y media de la tarde, congregación de la doctrina cristiana; á las cuatro, la Hijas de María, y á las seis y tres cuartos, rosario y via-crucis.

## CRÓNICA

### Información de la Bolsa.

Madrid 17 de Marzo.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

#### TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 59'40—Londres.—Id. 00'00.

—Barcelona.—Interior 64'53.

Comenzó el fin de mes á 64'20 y descendió á 63'95.

El cóntado de 64'10 desciende 63'95.

En exterior se cotiza (tres tarde) á 73'75, 73'50 con cupón y diez céntimos más bajo sin cupón.

En amortizable 73'80 (á primera hora) en partida.

En Cubas viejas se observa mucha animación, siendo los cambios de 68'25, 68'16 y 68'10.

Nuevas á 59'40, 59'90, 59'25, 59'10 y 59'25.

Las noticias que circulan respecto al pago del próximo cupón son contradictorias.

Filipinas 76'50, 76 por 100, 75'80 y 76 por 100,

Francos 26'90.

No circula ningún rumor que merezca consignarse.

Paris 59'15, 59'10 y 59'05.

Ha sido nombrada expendedora de tabacos en Santander, doña Luciana Peña.

Se ha recibido una orden del gobierno disponiendo que se remita á Madrid, un estado en el que se haga constar el número de criados y criadas que prestan servicios en esta ciudad.

Ayer recibió el señor gobernador civil un telegrama del señor ministro de la Gobernación, comunicando que diera el cese al primero y segundo inspector de vigilancia, por haber sido nombrado para aquellos cargos, don Narciso Tomás y don Manuel Gómez, respectivamente.

Celebramos mucho tales nombramientos.

Ayer fueron muchos los gobernadores de distintas provincias de España, que comunicaron al de Santander la toma de posesión de su cargo.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana domingo, festividad de San José, se celebrará en el Astillero la romería del mismo nombre, que tan animada y concurrida suele verse siempre.

Se desea la presentación en la Comandancia de Marina de este puerto de Julián Herrero.

El capitán general de Castilla la Nueva ha dispuesto que la guarnición de Madrid dé paseos militares, haciéndolo en los días pares la mitad de la guarnición y en los impares el resto.

Dicha disposición ha empezado á regir ya.

## A LAS SEÑORAS

Al empezar la cuarentena, en que tanto consumo se hace de aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el ACEITE DE OLIVA PURIFICADO Y REFINADO de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este aceite puro de Oliva, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni tasto alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expendiduría Central:

Palacio de Pombo, frente al Café Suizo

Según datos remitidos por el vicecónsul honorario de España en Malmoe, se han importado en aquel puerto de Suecia durante el año 1898, unos 300.000 kilos de vino en barriles y más de 24.000 litros en botellas.

En las oficinas de telégrafos de Bilbao se halla detenido un despacho dirigido desde Santander, á Antonio, expedidor número 127.

Ha sido muy comentada una carta que firmada por un marinero de Cavite publica *EL*

*Diluvio*, de Barcelona, y en la cual se dice que antes del combate de Cavite fueron sacados de nuestros buques de guerra saquitos que contenían 1.000 duros cada uno, y conducidos á Manila.

Un incendio ha destruido la fábrica de papeles para cigarrillos de Joseph Bardoux y Compañía, Perpignan (Francia), de los que tan gran consumo se hace en España. Las pérdidas ascienden á un millón de francos y han quedado sin trabajo 200 obreros.

Los médicos se oponen á que Su Santidad celebre un consistorio para la creación de 14 capelos cardenalicios vacantes actualmente, fundándose en que el Papa se fatigaría muchísimo con ceremonias de tan larga duración. Esto hace creer que Su Santidad se halla muy débil.

Advertimos á nuestros lectores que tengan que enviar correspondencia á la isla de Cuba, que el lunes próximo saldrá de este puerto el hermoso vapor correo «Alfonso XIII», perteneciente á la Compañía Trasatlántica, el cual entró anoche á las siete y media en este puerto.

Al alcalde de Potes le ha sido admitida la dimisión, y se ha nombrado para sustituirle á don Juan Linares Argüelles.

En vista del magnífico tiempo que estamos disfrutando y para que el público pueda ir con comodidad á respirar la fresca brisa del mar, mañana domingo, hará servicio continuo con un tren cada 40 minutos el nuevo Tranvía al Sardinero.

Saldrá el primero de Santander á las tres de la tarde y el último del Sardinero á las 6:30.

Programa de las piezas que ejecutará mañana la banda municipal á las once de la misma, en la plaza de la Libertad:

Paso doble, «Jaén».—C. Avinent.  
Mazurka, «Amistad».—González, (músico de la banda).

Serenata.—Saints Saens.  
Overture, «Oberón».—Weber.  
Waltzes, «Vida artística».—Straus.  
March, «Hoch Habsburg».—Carl Abelspies.

Mañana á las once pasará revista á la Ambulancia de la Cruz Roja, el señor gobernador civil don Ricardo Díaz Merry.

Son muchas las personas de Santander que disponen el viaje para pasar la Semana Santa en Sevilla.

Según nuestras noticias, para las Pascuas vendrá á Santander una compañía de zarzuela grande.

Hoy se ha repartido una hoja impresa, firmada por algunos empleados de Ciriego, la cual es copia de una instancia dirigida al alcalde, de la cual, por lo visto, no ha dado cuenta al Ayuntamiento.

La prolongación de los jardines del «Boulevard» va á resultar muy fea por seguir todavía en pie el edificio Capitanía del puerto ¿Por qué no la tiran?

### Podas

Esta mañana ha sido pedida la mano de la bellísima señorita, Luz Quintana, para el distinguido joven don Gabriel Pombo.

La petición se hizo por los padres del novio don Cayo Pombo y doña Virginia Ibarra.

\*\*

Con el fin de pedir la mano de la bellísima y distinguida señorita Tomasa Quintana, hija de la marquesa viuda de Robero, para el distinguido joven don Francisco Gómez Acebo, ha llegado hoy á Santander el hermano de dicho joven don Sebastián Gómez Acebo.

Esta mañana á las doce ha sido conducida al hospital, en una camilla de la Cruz Roja y por personal de esta institución benéfica, una enferma pobre que habita en la calle de Cuesta.

Se están reformando y tapizando las gradas del Teatro.

Hoy han cumplimentado al nuevo gobernador civil, el presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja señor Odriczola, y el presidente de la comisión ejecutiva de dicha asociación don Baldomero Oejo.

### Alcaldía de Santander

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, se anuncia nueva subasta para la enagenación y corta en pie de 119 árboles, viejos y deformes, existentes desde Cuatro Caminos al Puente de Cajo, la Alcaldía ha dispuesto que aquel acto tenga lugar el día 28 del corriente, á las 12 de la mañana, en el despacho de la Alcaldía de la Casa Consistorial, con todos los requisitos legales.

El expediente con el presupuesto y condiciones, estará de manifiesto en el negociado de obras de la Secretaría municipal.

El tipo de subasta será de 988 pesetas 17 céntimos, no admitiéndose proposiciones que no lleguen á esta cantidad.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados del sello correspondiente, acompañando la cédula personal y resguardo de haber depositado en la Caja municipal 100 pesetas; quedando obligados á las condiciones del Real

decreto de 4 de Enero de 1883, siendo de cuenta del rematante los gastos de anuncios etcétera.

Santander 18 de Marzo de 1899.—El Alcalde, José del Piñal.

La guardia civil del puesto de Castro Urdiales ha detenido en Setares á Serafina Agüero, natural de Porguerizo (Asturias), y residente en dicho Setares, por resultar presunta autora del robo de 225 pesetas, efectuado el día 16, á Barrio, la cual, detenida, se confesó autora del robo, pero manifestando que sólo había robado cinco pesetas.

Fué puesta á disposición del señor juez de instrucción del partido.

El lunes, día 20, con motivo de la terminación del solemne septenario que se viene haciendo en la iglesia de San Francisco, celebrará en dicha iglesia el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis el Santo Sacrificio á las siete de la mañana, y dará comunión después de terminada la misa. Á las diez y media, misa solemne con manifiesto y panegírico.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, concede 40 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á estos piadosos ejercicios.

### Romanceo de hoy

Reses mayores, 21; menores, 19; con 4.470 kilos.

Corderos, 123.

Cerdos, 8; con 721 kilos.

Para mañana están concertadas grandes peleas de gallos entre las gallerías de Las Presas, Peñamorena y las afueras, cuatro peleas, que prometen ser muy animadas, dadas las jacas que lucharán.

### CAFÉ DEL ÁNCORA

Gran concierto de piano y bandurria por Miss Luisa Rollinson y don Manuel López, de nueve de la noche en adelante.

Con motivo de la proximidad de las operaciones del reemplazo actual, se están haciendo reformas en el salón de sesiones de la Diputación.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

#### Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. . . . . 765  
Á las 12 " " id. . . . . 764  
Á las 4 " " tarde . . . . . 763

#### Termómetro

Á las 8 de la mañana. . . . . 13'6  
Á las 12 " " id. . . . . 16'6  
Á las 4 " " tarde . . . . . 16'5  
Máxima. . . . . 17'7  
Mínima. . . . . 10'9

Tendencia del barómetro, bajar.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

La sirvienta Narcisca Bárcena, por depositar basuras en la vía pública.

Bonifacio García, por arrojar una barrica de agua sucia en la carretera de Miranda.

### Solemne septenario

El lunes 20 á las seis y media de la tarde dará principio en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el septenario que la confraternidad de Madres cristianas é Hijas devotas de la santísima Virgen, consagra á Nuestra Señora de los Dolores.

Los sermones están á cargo del sabio y virtuoso R. P. Fray Miguel María de Santa Teresa del convento de Pamplona y secretario del provincial de los Carmelitas descalzos.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

109 bultos harina á Illera y Compañía; 304 id id á García; 13 id. vino á la orden; 1 idem id. á Estrañ; 2 id. id. á Hoppe; 1 id. id. á Bruno; 3 id. lentejas á A. y Campo; 1 id. queso á Franil; 1 id. salchichón á Onosala; 1 idem jamones á Marquez; 1 id. anisado á R. P. Villa; 1 id. cera á Fernando; 1 id. id. á Soto; 5 id. vino á Otero; 1 id. chorizos á Cortiguera.

Esta tarde á las cuatro y media, ha salido de este puerto para el de Londres, el vapor correo «Colón», que la Compañía Trasatlántica española había contratado para llevar tropas á Cuba y utilizó para la repatriación, y que volverá á tomar el nombre que tenía, ó sea el de «Arawa», que cuando tuvo que abanderarla la Compañía en España cambió por el de «Colón».

El inteligente capitán, nuestro querido amigo don Luis Camps, lo mandará hasta aquel puerto y allí lo entregará á la casa armadora.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro: Rosa Revilla, de 3 años, de Santander, de una quemadura en el antebrazo derecho.

María Garrote, de 5 años, de Santander, de unas quemaduras en toda la cara, en los dedos pulgar é índice y mano derecha é izquierda, en el pecho, vientre, muslos y piernas derecha é izquierda.

Manuel Campuzano, de 14 años, de Barcelona, de una herida incisa contusa en la pierna derecha.

Celedonia Santiago, de 59 años, de Santander, de una contusión en la articulación carpiana.

Tomás González, de 28 años, de Carmona, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

El esbo de la guardia municipal Lorenzo Rojas, decomisó en la calle de Colón tres arrobas de sal que habían introducido en la capital, sin pagar derechos de consumos, dos mujeres llamadas Agustina Llarena y Patrocino Gómez.

**Mareas**

Horas de mareas para mañana 19 de Marzo:  
Pleamar: mañana á las 8'16.—Coficiente, 37.  
Id. tarde á las 8'54.—Coficiente, 32.  
Bajamar: mañana á las 2'14.  
Id. tarde á las 2'47.

**Sección marítima**

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:  
Dehesa.—Vapor «México».  
Tercer muelle.—Vapor «Cotillo».  
Sexto longitudinal.—Vapor «Aller».  
San Salvador.—Vapor noruego «Reydar» y el inglés «Lizzie».  
En Bahía.—Vapores ingleses «Yvannol», «Clarence» y «Daglesford» y los españoles «Peña Cabarga» y «Enero».  
Boya de los correos.—Vapor español «Alfonso XIII».

**TELEGRAMAS**

**Las próximas elecciones**

Madrid 18—9'30 m.

Parece que algunas Cámaras de Comercio se decidirán á presentar candidatos propios en las próximas elecciones generales.

El ministro de Gracia y Justicia se dirigirá por medio de circular á los presidentes de las Audiencias, para que el personal de la magistratura guarde en las elecciones la mayor neutralidad.

Los carlistas ignoran todavía si irán á la lucha.

Esperarán órdenes de don Carlos. Parece que el Pretendiente esperaba á su vez que fuera ratificado el tratado de paz con los Estados Unidos; y como esta ratificación es ya un hecho, se cree que de un momento á otro se recibirá la contestación de don Carlos.

Mella esperaba un telegrama de su señor.

Caso de que don Carlos les ordenara tomar parte en las elecciones, lucharían: En Navarra: los señores Sanz, Vázquez Mella, Irigaray y Castillo Piñero.

En Guipúzcoa: Zubizarreta y Arana.

En Gerona, Llorena.

En Alava: Ortiz de Zárate.

En Palencia: Barrio y Mier.

Algunos de los republicanos que tenían asiento en el Congreso no tomarán parte en las próximas elecciones.

Entre estos figuran los señores Gil Bergés y Ballesteros (don Juan Gualberto).

**La Cruz Roja**

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Ginebra participándole que se ha reunido la Asamblea de la Cruz Roja para tratar de la petición de la de España de que se gestione la libertad de los españoles que se hallan prisioneros en poder de los tagalos.

**El próximo Consejo**

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy, se tratará de las conclusiones aprobadas por la asamblea de las Cámaras de Comercio celebrada en Zaragoza y se resolverán algunas de las bases de aquella, planteándolas por medio de decretos.

**Senadurías vitales**

Antes de que se verifiquen las elecciones de diputados á Cortes proveerá el Gobierno las ocho senadurías vitales que se hallan vacantes.

**De Barcelona**

Telegrafían de Barcelona que, para depurar las denuncias hechas por el periódico *El Diluvio* acerca de abusos cometidos en el pago de alcances á los repatriados, ha sido nombrado juez especial el comandante señor Cortarredona.

**Catástrofe**

A las dos y media de la tarde de ayer ha ocurrido una catástrofe en los terrenos situados frente al frontón Euskal Jai.

Algunos operarios practicaban escavaciones hasta encontrar suelo firme para levantar los cimientos del Palacio de Bellas Artes, cuando se desplomaron gran cantidad de tierras, quedando sepultados varios.

Sus compañeros y algunas otras personas acudieron inmediatamente en auxilio de los obreros sepultados.

Como estos se hallaban á bastante pro-

fundidad, en los trabajos de auxilio se invirtió bastante tiempo.

Algunos fueron sacados sin que sufrieran más que ligeras lesiones.

Julián Robledo, de 18 años, hijo del contratista de la obra, y Bibiano Gutierrez, de 23 años, fueron extraídos cada- veros.

Otro operario llamado Gonzalo Gutierrez, de 30 años, resultó gravemente herido.

Poco después de ocurrir la catástrofe se presentó el Juzgado de guardia y comenzó á instruir las primeras diligencias.

**Circular electoral**

El ministro de la Gobernación dirigirá hoy ó mañana una Real orden circular á todos los gobernadores dándoles instrucciones para el cumplimiento de la ley electoral y recomendándoles que en las próximas elecciones se ejerza el derecho de sufragio con toda libertad.

**Polavieja se sincera**

El periodista filipino Isabelo de los Reyes ha visitado al ministro de la Guerra con objeto de interesarle en favor del indulto de los filipinos que se hallan presos, pues á pesar de haber sido indultados, continúan varios de ellos encerrados en los presidios de Africa.

Polavieja accedió á que inmediatamente se telegrafié dando orden para que se dé cumplimiento al indulto, sin excusa alguna, siendo puestos en libertad los comprendidos en aquel y socorridos por cuenta del Estado con una peseta diaria hasta que en Barcelona se embarquen para Filipinas.

Hablaron luego de los españoles que se hallan en poder de los tagalos, demostrando Polavieja que no perdona medio para obtener la libertad de los prisioneros.

También hizo Polavieja varias aclaraciones respecto á la época de su mando en Filipinas, para desvanecer la aureola de terror con que se le presentaba.

Manifestó que cuando llegó á Manila todas las causas de los fusilados se hallaban en plenario, y él no hizo otra cosa sino cumplimentar las sentencias.

Añadió que durante su mando no autorizó las deportaciones sino cuando se hicieron éstas en virtud de orden judicial.

Dijo que era reformista, pero robusteciendo el principio de autoridad; que abrió la prisión á centenares que se hallaban encerrados é indultó á muchos, entre ellos algunos cabecillas; y por último, llamó la atención acerca del hecho de que no figuraran los frailes en la lista de la suscripción que se abrió para regalarle una espada de honor por su campaña en el archipiélago.

**Choque de buques**

Madrid 18—2'30 t.

Un despacho de Orán da cuenta de que el vapor «Dioneo» ha chocado violentamente con otro buque inglés.

Ambos resultaron con grandes averías.

**El rey de Suecia**

Según despachos recibidos de San Sebastián, el rey de Suecia ha visitado á Fuenterrobía.

Las autoridades españolas que le acompañaban le obsequiaron con un banquete.

El rey y su comitiva dieron vivas á España.

**Repatriados**

El general Ríos ha teleografiado dando cuenta de la salida de un trasatlántico con repatriados.

Añade que todos los españoles que se hallan en Manila desean venir á la Península.

**Siguen los combates**

Según telegrama de Manila recibido en Washington, continúan librándose entre yanquis y tagalos combates favorables para los primeros.

Se han librado dos en Calocan y Tailay-Tailay.

En el primero tuvieron los americanos un muerto.

En el segundo dos muertos y tres heridos.

Los yanquis se apoderaron de Tailay-Tailay.

Añade que las pérdidas que en ambos combates han tenido los tagalos han sido considerables.

Hay que tener en cuenta que la versión procede de los Estados Unidos y que la censura sigue siendo severísima en Manila.

Hasta que llegue el correo de Hong Kong no se podrá saber la verdad de estas noticias.

Otro telegrama dice que los yanquis han derrotado á los tagalos en Kainta, pueblo de la provincia de Morón en la isla de Luzón, y que se apoderaron de la población, haciéndoles multitud de bajas.

Las de los yanquis dicen que fueron dos muertos y trece heridos.

**La paz**

Ha producido excelente impresión en Washington la noticia oficiosa de haber firmado la Reina de España la ratificación del tratado de paz.

Antes de que espere el plazo de tres meses, el gobierno yanqui abonará al de España la indemnización de 20 millones de dollars.

**Refuerzos**

Han salido tropas de Inglaterra para forzar la guarnición de Ultramar.

**Estudio retrospectivo**

La *Gaceta de Voss* hace un estudio retrospectivo de la guerra de Cuba, haciendo notar la rareza de que una causa tan justa haya estado defendida por las gentes más indignas, según prueban documentos importantes.

Resulta según el citado periódico que los que con Máximo Gomez se han levantado al grito de libertad no han hecho más que un gran negocio.

**Conspiración**

De Sevilla telegrafían que se ha descubierto en aquella capital una conspiración republicana.

La guardia civil, que fué quien la descubrió capturó á tres de los comprometidos.

Uno consiguió fugarse. Los conspiradores se hallaban de acuerdo con el periódico republicano *El Moralizador* para preparar un levantamiento.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

El gobernador ha ordenado la reconcentración de la guardia civil.

**ULTIMA HORA**

**De Manila**

Madrid 18—6'15 t.

(Urgente)

Telegrafían de Londres diciendo que los americanos tienen el propósito de conceder á las Visayas un régimen constitucional, reservándose ellos los servicios de correos, aduanas, policía, ejército y relaciones exteriores.

**A España**

Ha zarpado de Manila, con rumbo á Barcelona, el vapor correo «Isla de Luzón», que conduce tropas.

**El Papa**

Noticias de Roma dicen que Su Santidad tendrá que sufrir una nueva operación quirúrgica.

**Incendio**

Telegramas de Nueva York comunican que se ha declarado un incendio en el hotel Wintfon.

A consecuencia de esto hay muchas víctimas.

**Enfermo**

Se halla gravemente enfermo el marqués de Casa Jimeno.

**Los magistrados**

Una comisión de magistrados de Ultramar ha visitado al señor Silvela pidiéndole que se les abonen los seis meses que el Estado les adeuda.

EL CORRESPONSAL

\*\*

**COTIZACIÓN**

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Denda 4 por 100 interior, C, 65'50.

Idem 4 por 100 id. pequeños, B, 65'95.  
Idem 4 por 100 amortizable, B, 74'05.  
Billetes de Cuba 1886, 68'10.  
Idem de idem 1890, 58'75; 58'90; 59 y 59'20.

Acciones del ferrocarril del Norte, 46 y 47.

Idem Compañía Navegación Santanderrina, á emitir, 130.

Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao, 98'50.

Empréstito municipal antiguo, 100.

Santander 18 de Marzo de 1899—El corredor de turno, *Hermínio Lastra*.

**BOLSA**

Madrid (6 t.)

	Dia 17	Dia 18
Interior contado.....	63'90	63'60
Exterior.....	73'50	73'00
Amortizable.....	73'80	73'75
Cubas viejas.....	68'15	63'70
Cubas nuevas.....	59'25	58'80
Banco de España.....	409'00	407'00
Tabacos.....	262'00	262'75
Aduanas.....	92'85	92'75
Filipinas.....	76'00	75'25

**CAMBIOS**

París vista.....	28'65	26'90
Londres vista.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

**VAPORES DE IBARRA Y C.<sup>a</sup>**

**SEVILLA**

**Servicios de Santander**

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países Bajos.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

**Línea regular de vapores**



ENTRE

**BILBAO Y RIBADEO**

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, á D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.

Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

**SE VENDEN**

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

**VENANCIO VALDERRAMA**  
SANTANDER

**LA ACTIVIDAD**

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pídase tarifa

**PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.**

**PILDORAS HOLLOWAY.**—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable á la organización en general.

**UNGUENTO HOLLOWAY.**—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este unguento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano á todos los demás remedios.

**LAS MEDICINAS** deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Vénd se por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el *Profesor Holloway* 553, Orford Street, Londres W. C.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LINEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Marzo es el

Alfonso XIII
su capitán don José María Gorordo.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hioyo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

El vapor

Larache

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Marzo.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquín Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacuaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacuaciones.

Para facilitar las revacuaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
RUPALACIO, 4, 2.º

PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquier otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representación esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT

ANGEL DELGADO
CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 150 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA
FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro dúctil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, manteacas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CEBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRESA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

LITOGRAFIA

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de calace.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

TELESFORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y carbonos preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LINEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Saldrá de este puerto el 29 de Marzo el grande y magnífico vapor español

ERNESTO

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LINEA DE PUERTO-RICO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 8 de Marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor

SERRA

su capitán don Francisco Calzada.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.ª—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESFORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.